

东大校友夫妇20年前辞去教职经商 如今捐赠4300万贺校庆

刘国耀和胡歙眉，相识相恋于东大校园，并在这里步入婚姻殿堂。上世纪90年代，他们先后下海经商，打破外企行业垄断，如今企业发展成为国家重点高新技术企业。昨天，东大迎来114周年校庆，他们向学校捐出3050万元和价值1250万元的设备。这不是他们第一次捐资助学了，1997年开始，他们便在东大设立奖助学金。

现代快报记者 金凤 通讯员 翟梦杰/文 邱稚真/摄

当年资源紧张抢实验室 如今要为学校建大楼

“我一生中最美好的年华都是在这个校园度过的，而且人生的三个重大转折，有两个是在这个校园完成的，也在这里认识了很多良师益友。”刘国耀所说人生的两个转折，指的是他在东大求学8年，工作10年的经历。

刘国耀生于1962年，1979年考入东南大学热能动力及自动化专业，在这里读了本科、硕士。这8年学习时光，被刘国耀看作是人生的第一个转折。

“我印象最深的是，晚上大家都要去自习室抢座位，跟打仗似的，否则就只能呆在宿舍看书了。”硕士毕业后，品学兼优的刘国耀留校任教，一干就是10年。那时，学校的实验室和实验设备短缺，抢座位变成抢实验室、抢实验仪器。年轻气盛的同事们有时还因此闹一点小矛盾。

“我们那时候资源紧张，现在有能力了，希望为学校的科研发展尽一点力，帮学校建新大楼，给学校捐实验设备，让学生们有更好的学习条件。”

昨天的校庆现场，刘国耀和

夫人胡歙眉一起向学校捐赠3050万元，其中3000万元用于建设能源学院的大楼“科远楼”，50万元用于设立奖助学金。同时捐赠的，还有一套价值1150万元的科远股份热工过程自动化和信息化实验室设备，以及价值100万元的楼宇自动化系统。

这已经不是刘国耀夫妇第一次向学校捐资助学，早在1997年，他们就在东大设立了奖助学金，此后每年在东大、南工大、南京工程学院等学校捐资助学。

这对商界伉俪，在东大校园里成就姻缘。

1986年，从重庆大学毕业的胡歙眉来到东大工作，与刘国耀在一个教研组，“我是她的领导”，刘国耀笑言，两人在一个专业工作，又有共同的理想和追求，相知相恋，一年后步入婚姻殿堂，住在文昌桥。

站在举行校庆大会的大礼堂前，胡歙眉感慨万千：“我第一次试讲，就是在大礼堂里，那时的教授们对我们要求很严。”

二十多年前创立企业 从不受待见到打破外企行业垄断

被活跃的创业机会吸引，胡歙眉1993年下海，和丈夫创立了南京科远自动化集团股份有限公司。1996年，刘国耀也辞去教职与妻子会合，准备在热工自动化领域开拓市场。刘国耀主攻技术研发，胡歙眉聚焦市场营销。

“当时，市场被西门子、ABB垄断，中国没有一家企业有这些技术，起步很难。”胡歙眉说，启动资金只有10万元，江宁开发区管委会将大队部的几间办公室租给他们，这才有了自己的工作室。“一开始只有十几个员工，出行工具就是几辆自行车。”

创业初期，挑战无处不在。胡歙眉说，他们骑着车，几次三番去拜访客户，一点点破除坚冰。“一开始客户不搭理我们，甚至把我们骂得直掉泪。”无数个夜晚，为了攻克技术，刘国耀只能在办公室过夜。

终于，1997年，他们接到下关电厂的一个项目。当时投标的5家企业中，只有他们一家国

内企业，面对国外巨头的夹击，他们以价格优势胜出。面对来之不易的机会，他们邀请专家会商，同时做好服务，终于一战成名。

后来，他们又逐渐进入电力行业，打开了市场。如今，公司的业务已经拓展到流程工业信息化、过程自动化、传感技术和测控装置、机器人与智能制造、新能源与微电网五大产业方向，公司获得“国家重点高新技术企业”“全国优秀民营企业”“国家火炬计划江宁电力自动化产业基地核心骨干企业”等称号。2010年3月31日，公司登陆A股市场。

与企业一起成长的，还有两人斩获的各种荣誉。刘国耀曾获“南京市中青年行业技术学科带头人”、江苏省首批“科技企业企业家培育工程”培育对象称号。胡歙眉曾获“江苏省青年创业风云人物”“2011南京市软件产业十大领军人物”称号。

“是东大实现了我们共同的梦想。”刘国耀说。



刘国耀先生和胡歙眉女士在校庆大会上

老师突患白血病，学生筹款 学生难忘老师骑车接送她挂水，就像坐在爸爸车后座

这几天，在东南大学附属中大医院2号住院楼8层血液科门前，总能看见一群群的年轻人，他们都是22号床病人洪亚东教过的学生。面对现代快报记者，这群90后神情焦虑，他们说最多的就是，“老师对我们就像爸爸一样，我们不想失去这样一个亲人。”

现代快报记者 郝多/文 邱稚真/摄

在泰州市姜堰区，姜庄中学的洪亚东是远近闻名的好老师。他教学经验丰富，教龄近30年，而且待学生如同自己的孩子。

现代快报记者赶到中大医院时，正碰到2011届的学生来看望老师。5名学生有的已经工作，有的还在读书。在南京的已经来了好几趟，在苏州和泰州工作的也赶了过来。

学生们说，读高中时大家都住校，班主任兼政治老师洪亚东和大家朝夕相处。在泰州工作的邓国林说，“高中三年，我们和老师在一起的时间远比父母长。”

洪老师的妻子刘粉玲也是姜庄中学的老师，教历史，夫妻俩一直搭档带班，“刘老师比较严厉，洪老师慈祥幽默，一个唱红脸一个唱白脸，就像父母一样。”学生游琼说。

葛高成说，有一次她肚子疼，洪老师骑车送她去卫生院挂水，然后自己赶回学校上课，“等我挂完水，洪老师再来接我回学校。”葛高成说，坐在洪老师自行车后座，感觉就像爸爸载着她。

毕业多年，学生们一直和这位父亲般的老师保持联系。今年过年时，学生们还和洪老师在群里聊天、发红包，那时觉得老师身体还挺好的。

刘粉玲告诉现代快报记者，5月中旬，洪老师患了病毒性感冒，之后一直低烧，“我让他去医院看看，但他一直要上课，没去。”洪老师的感冒和低烧持续了两周。在刘粉玲的坚持下，洪老师去了卫生院，血常规检查发现，白细胞异常，且肺部有阴影。随后，洪老师转到南京治疗，确诊急性白血病。

洪老师生病的消息很快在学生中传开了。“一开始我们只是建了自己班级的群，想为老师筹钱，后来学长学姐、学弟学妹都加了进来，现在光我们这个群就160多人。”杨小瑶说，“2014届还有个学妹在网上写文章，为老师筹钱，已经筹到17万多了。”

洪亚东的主治医师余医生说，目前洪老师的白细胞还很高，属于高危病情，要先化疗，等造血功能恢复了，再考虑骨髓移植，总费用大概在60万，目前每天的花费就要六七千。

据了解，洪亚东夫妇的独子2009年考上南京理工大学，后赴法国公费读研，就要毕业了。“目前他还没去工作，所以没有收入。”刘粉玲说。

洪亚东的学生们已经筹集了18万多的善款，他们还希望求助好心人，救救他们的老师。

毕业50年 还记得当年老师给梳的辫子



吴诚莲展示她的小学毕业证书 现代快报记者 赵杰 摄

快报讯（记者 陈曦影）昨天，40多名1966年从长江路小学五一班毕业的老校友们，齐聚母校，再次聆听班主任讲课，重游校园。

端午将至，当年的班主任周老师，送给每位到场学生一个自己手工做的“平安小粽子”。老校友们双手接过，小心翼翼地扣在胸口。

毕业50年，当年扎着小辫儿的孩子已是花甲老人，当年的老师也已经75岁，但是对学生的关心一如既往。

“为了能和学生们再相聚，她半个月前就从广西往回赶，见面时第一句话就是，‘身体还

好么？’”说到周老师，64岁的沈及眼圈红了。她告诉现代快报记者，有一次下大雨，她在教室等家长，“老师怕我饿着，喊我去教师食堂吃饭。那时候不懂事，吃了。要知道那时候经济多紧张啊！”

还有一位老校友的父母当年都被下放，“辫子都是周老师给我梳的，对我们像对自己的孩子一样。”她说。

据了解，为了这次50年后的相聚，40多名校友从四面八方聚集到南京。

“有在国外定居的，都来了。毕业60年，我们还要聚会！”老校友吴诚莲说。



2011届的学生赶来看望洪老师